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Erdőégések.

Az erdei kirándulások évadja kezdetével mind gya
koribbak azok a veszedelmek is, melyek egy-egy meg- 
gyujtott gyufa eldobásából, vagy tűzrakás folytán az 
erdők állományát fenyegetik. Hogy mily gyakoriak ná
lunk az erdőégések, elég alkalmunk van arról meggyő
ződni, ha a lapok híradásait figyelemmel kisérjük. S e 
veszély még fokozóőjk .az által, hogy az erdők meg
közelítésének módjai ígíftdinkább szaporodnak és töké- 
letesbülnek, annyija,. Ijo^y szép ünnepnapokon ezer és 
ezer sétáFó lepi’ eF-a. "környező erdőségeket, a
kiknek legalább is fele*  hódol a dohányzás szenvedélyé
nek, tehát a szándéktalah gyújtogatás minden eszközé
vel fel van szerelve.

De tévedés volna azt hinni, hogy az erdőégések leg
nagyobb veszélye a nyár legmelegebb napjaival esik 
össze. Lehet, hogy kivételesen száraz esztendőkben így 
van ez, de semmi esetre sem mindig és pedig a követ
kező okokból nem.

Azok a lombok, a melyek később a nap égető sugarai 
ellen vannak hivatva védelmül szolgálni, még nincsenek 
kifejlődve s a friss fű még nem bujt elő a földbőL 
Ennélfogva mindaz az avar, mely a mult év vegetáczió- 
jának maradványát képezi, a száraz haraszt, melynek 

változatos színeit a festők oly nagyra becsülik, a cser
jék, melyekből kiaszott az életnedv s mindaz a sok 
lehullott levél, mely az utolsó őszszel vált el ágától, 
egyetlen rétegben terül el a föld színén. A mint az 
áprilisi nap melege átjárja a téli esőzésektől még ned
ves takarót, az könnyen lobbanó anyaggá alakul át, 
mely a legnagyobb mértékben alkalmas a tűz táplálá
sára és tovább terjesztésére, származzék az bár a leg
kisebb sziporkából, melyet egy eldobott gyufa vagy a 
hamu alatt eltemetett parázs maga után hagy.

Kezdetben ugyan, különösen ha szélcsend van, a tűz 
csak lassan harapódzik tovább, mintegy habozva, hogy 
melyik útat kövesse, s ez esetben könnyen gát emelhető 
ellene. Elég levágni egy két-három méter hosszú vesz- 
szőt vagy faágat, mely hegyén galyban végződik s ezzel 
végig paskolni a földet az égő helyen, mint a hogy a 
cséplőrúddal teszik. Ezzel elfojtjuk a lángot s ez a lé
nyeges, mert a lassan terjedő szikra nem veszélyes. Ily 
módon gyakran elharapódzása előtt meg lehet előzni 
egy erdőégést.

Máskép áll a helyzet, ha a tűz már elharapódzott, 
ha szél fuj, vagy nincs közel segítség, akkor a lehetet
lent nem is kell megkisérleni. Az ember küzdelme ,e 
pusztító elemmel szemben akkor csupán arra szo
rítkozik, hogy gyors áttekintéssel adjunk magunknak 
számot a helyzetről és a terepről. A cselekvés az adott 
feltételek szerint fog módosulni, de főbb vonásaiban 
már előre is körvonalazható.

A személyzetet, melylyel rendelkezünk, mindenek
előtt három csoportra osztjuk, kettő ezek közül egy
forma fontosságú, s egyik jobb-, másik balfelől foglal 
állást, lehető közel a tűzvonalhoz, mely izzó lávájával 
mind előbbre hömpölyög. Igyekeznek lehetőség szerint 
a tűz medrét összébb szorítani, a kiszélesedését meg- 
akadályozni, széleit egyre csapkodva, úgy, hogy mire 
szélei összeérnek, igen gyakran sikerül végkép el is 
oltaniok a tüzet, ha csak egy kerekedő szél meg nem 
változtatja hirtelen a lángok irányát.

Egészen más a harmadik csoport feladata, a mely
hez a legügyesebb embereket választjuk ki egy-egy ta
pasztalt szakértő vezetése alatt, a ki egyéb tulajdonságai 
között azzal is bir, hogy képes gyorsan feltalálni magát 
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s képes a veszedelem leküzdésére alkalmas eszközöket 
pillanat alatt megragadni.

E csoport feladata ellentüzet gerjeszteni, a mi nem 
éppen könnyű művelet. Arról van t. i. szó, hogy egy 
ösvényre, egy tisztásra, mint műveleti alapra támasz
kodva, a legnagyobb elövigyázattal és módszeresen fel
gyújtsunk egy erdősávot a terjedő tűz útja előtt és pedig 
függélyesen arra, hogy a tűz táplálék hiányában magától 
megszűnjön tovább harapódzni.

Ebből látható, hogy az ellentűz meggyújtásának helyét 
kiválasztani éppen nem könnyű dolog. Pontosan számí
tásba kell itt venni a tűz gyorsaságát, intenzivitását, 
irányát, ellenálló közegeit stb., mind oly dolgok, me
lyekre csak szakképzett erdész képes, mert ha igen 
közelről gyújtjuk fel a tüzet, nem lesz idő végig égetni 
a sávot a munkások veszélyeztetése nélkül, ha pedig 
igen távolról, úgy minden_fáradság kárba vész.

Az ellentűz' felgyujtása tehát nagy körültekintéssel 
kell, hogy történjék. A műveleti alapul választott vo
nalon egyenlő távolságban felállított s egymáshoz az 
esetleg szükségessé válható segedelemnyujtás érdekében 
lehető .közel álló'munkások villás gályákká! vannak föl
fegyverkezve s ezzel végzik munkájokat. Ezekkel dobál
ják időnként ide-oda a lángot fogott csóvákat, melyeket 
aztán hamar eloltanak, abban az arányban, a mint a kö
rülöttük kiégett tér képződik, gondjuk lévén rá, hogy 
a tüzet ama pont felé hajtsák, a honnan az égés kelet
kezett.

Megtörténik sokszor, hogy az ellentűz, ha kellő tá
volságban van felgyújtva a mozgó tűzoszloptól, ez utóbbi 
elé kerül, ezek a szél irányával ellenkező oldalra, az 

égő pászta ég felé csapkodó lángjai által okozott függé
lyes léghuzat által vonzátva. Ebben az esetben a harcz
nak vége. A két tűzoszlop összecsap és fölfalja, meg
semmisíti egymást s egy utolsó gyilkos ölelésben el
hagyja a földet, melyen nem kínálkozik többé egyikök- 
nek sem több fölemészteni való préda és martalék.

Az erdőégések leggyakoribb igazolására szolgálnak 
annak a régi igazságnak, hogy kis okok gyakran nagy 
eredményeket szülnek. A természetnek a maga zordon 
fenségében egyik legnagyobbszerű látványa egy meg- 
gyuladt erdő, mely milliókat képviselő értékeket sem
misít meg rövid idő alatt a nélkül, hogy akaratlan 
okozója a legtávolabbról is sejtené az erkölcsi felelős
ség mily rettenetes mértéke terheli gondatlanságáért, 
könnyelműségéért. Különösen nálunk érdemesek ezen 
dolgok raegszivlelésre, a hol a közérdekkel való nem
törődömség, a rend és fegyelem iránti érzék hiánya a 
közönségnél hihetetlen mértékben tapasztalható és saj
nálatosan jellemzi kulturális fejlettségünk gyönge fokát.

Pedjg ha meggondoljuk, hogy csupán a gyufa, a mi 
az- élet legparányibb szükséglete s a melyből, mint sta
tisztikusok kiszámították, a nap minden perczében körül
belül három milliót fogyaszt a polgárosult emberiség, 
egész erdőségek kiirtását teszi szükségessé évről évre, 
vagy hogy a közönséges czeruzafogyasztás annyira meg
ritkította -a vörös czedrusok számát, hogy a czeruza- 
gyárak ügynökei ma már egész fölfedező utakat tesznek 
a világon, hogy a fa bősége idejében kerítésnek hasz
nált czedrusokat is drága pénzen összevásárolják, akkor 
némi fogalmat nyerhetünk arról, hogy a világ gazdasági 
jövője s az egész emberi czivilizáczió érdekében mily

TÁRCZA.
A légyott.

Jó makktermést adott az idén a «nagyerdő» s ezért 
a vaddisznók előszeretettel tartózkodtak a különben is 
jól kezelt területen.

Erdély egyik főura, kinek tulajdonát a szép fekvésű 
és jó vadáliománynyal rendelkező terület képezte, izga
tottan járt szobájában, s arczán azt a kifejezését lehe
tett olvasni gondolatainak, a midőn a magas ablakhoz 
lépve, a távolabb fekvő erdő felé kinézett, hogy valamit 
nagyon vár és óhajt.

Várakozásában s gondolataiban inasa léptei zavar
ták meg, ki bejöve, jelentette, hogy a holnapi vadá
szatra a meghivott vendégek már jönnek, közelednek a 
kastély felé. Még egy pár utasítás és parancs vétele 
után a főúr ismét egyedül maradt szobájában, mert az 
inas a kiadott rendeletek teljesítése végett kisietett 
onnan.

A főúr arczán mosoly kezdett felderülni, a mint 
maga elé nézve, gondolataiba mélyedt. Tehát mégis jön
nek valamennyien, a mint látom. Csak a holnapi nap 
is ilyen szépen telne el, mint a mai, akkor gyönyö
rűen sikerülne a tervezett vadászat.

Ezenközben a vendégeket hozó fogatok az udvarra 
gördültek.

A háziúr szobáikba irányítá vendégeit, hogy ott át
öltözve, a közös teremben az estét eltöltsék.

Már együtt volt az imént érkezett társaság, a mi
dőn a kastély feljárója előtt egy elegáns fogat állt meg, 
a melyből egy téli bundába burkolózott úr lépett a kas
tély lépcsőire, hol a háziúrral találkozva, szobájába 
vonult, hogy átöltözés után a már együtt levő társaság 
közé vegyüljön.

Az elegáns fogatot, a melylyel a legutóbb érkezett 
vendég jött, egy fiatal, 22—24 évesnek látszó, jól meg
termett legény, az istálló elé hajtotta, hogy ott a lova
kat elhelyezze. Lovai kifogásával lévén elfoglalva, 
eleinte nem tekintett szét, hogy ki hol jár, s így egy 
fiatal, barna leányt, ki már egészen mellé érkezett, csak 
most vett észre. A leány, a ki rögtön. megismerte az 
ifjút, a hogy ez az udvarra befordult kocsijával, már 
nem tudta tovább türtőztetni magát, arra vette útját,- 
hogy helyes látása felől meggyőződjék, mert az első 
pillanatokban úgy tűnt föl neki, hogy talán nem is az, 
a kire ő gondolt. De a mint közelebb lépett, ráismert 
az előtte alig néhány lépésnyire álló kedvesére, a ki 
csak most vette észre a leányt.

Ajkaikon halk örömkiáltás lebbent el.
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fontos legalább azokat az elemi csapásokat a minimumra 
redukálni, a melyek az erdőállományt állandóan fenye
getik s a melyeknek eredő okai igen gyakran csak bűnös 
gondatlanságra, vagy a koczkán forgó nagy érdekek iránti 
teljes tájékozatlanságra vezethetők vissza. Ha a polgári 
életben a közönség oly nevelésére törekszünk öntudato
san, mely a közrend és közérdek magasabb czéljaikra 
való alkalmazkodást s egyéni szabadságunknak a közjó 
követelményei alá rendelését ültesse bele gondolkozá
sunkba, úgy ugyanezt a természet alkotásaival szemben 
is szem előtt kell hogy tartsuk, mert a teremtés vég
telenségével szemben kötelességeink szentségét még hat- 
ványozottabb mértékben kell éreznünk.

Koros bükkfák sarjadzása.
Ismeretes dolog, hogy a bükkfa 30—40 éven túl már 

nem képes erőteljes sarjakat nevelni, a vén bükkfák pe
dig nem is sarjadzanak ki. Megtörténhetik, hogy egyes 
helyeken, kisebb erdőbirtokokon a szálerdő-üzemről a 
sarjerdő-üzemre akarunk áttérni s vén bükkös helyén 
akarnánk bükksarjerdőt nevelni. Ez esetben természe
tesen leghelyesebb fokozatos felújító vágásokkal maga
vetés útján nevelni a fiatal bükkerdöt, de a hol a ter
mészetes felújítás nem sikerült, nem folyamodunk a 
sokkal költségesebb ültetéshez, hanem a vén bükkök 
tuskói körül kíméletlenül úgy kapáljuk fel a talajt, hogy 
a vén bükknek gyökereit is alaposan megsértsük. A meg
sértett gyökérrészeken behegedési szövet fog képződni j 
s éppen e behegedési szövetekből fognak a sarjak erő- Ș 
teljesen hajtani. A felkapálást legjobb őszszel végezni, j 

hogy a talaj a téli nedvességet is bőven magába sziva, 
tavaszszal a sarjadzás annál erőteljesebben indulhasson 
meg.  (L—l.)

Bányafa.
A bányászat a föld alatt vezetett aknák, utak be

építésére rendkívül sok faanyagot használ fel, annál is 
inkább, mert a bányákban beépített faanyagok a ned
vesség és meleg miatt gyorsan romlanak s e miatt rövid 
időközökben kiváltandók.

Általában bányafának nevezzük a bányászat által 
használt 0'5—4 m. hosszú és 5—25 cm. vastag göm
bölyű fát, legkeresettebbek az 5—16 cm. átmérőjű da
rabok.

A bányafának egészségesnek és egyenesnek kell lennie, 
csak annyi görbeség van megengedve, a mennyi a fá
nak, mint czölöpnek a beverését nem akadályozza.

- Legjobb bányafát ad a kiválóan tartós akácz, ezután 
következik a tölgy, vörösfenyő, erdei fenyő, jegenye
fenyő és luezfenyő. A bányafát rendszerint teljesen le- 
kérgezik.

Ha bányafatermelésro egyenes megrendelésünk van, 
akkor már az erdőben a megrendelésnek megfelelő dara
bokra vágjuk fel a bányafára alkalmas faanyagot s meg
alkuvás szerint folyóméterenként vagy m3-ként adjuk el.

Ha nincs megrendelésünk, a bányafára alkalmas mé
retű fát teljes hosszban termeljük ki, arra ügyelvén, 
hogy minden egyes darab legalább is egy méter hosszú 
egyenes darabokká fűrészelhető legyen. Az így egész 
hosszúságokban termelt bányafákat köbtartalom szerint 
megállapított egységárakon adjuk el. . (L—l.)

— Végre találkoztunk — így szólt az ifjú. — Nem 
is hiszed, mennyit kerestelek és sehol sem tudtam nyo
modra akadni. Mostohád oly ügyesen csinálta eltávozá
sodat, hogy senki sem tudja, hogy hová lettél. Ha va
laki kérdezi, hogy hol vagy, csak azt feleli, hogy vidékre 
mentél, és semmi egyebet nem lehet tőle megtudni.

— De végre, valahára, viszontláthatjuk egymást.
•—• A sors visszaadott nekem, mert tudja, hogy 

mennyire szeretlek.
A leány nem felelt, csak egy tekintetet vetett ked

vesére, a ki e tekintetből teljesen megértette, hogy ő 
is viszont szerettetik.

Rövid beszélgetés után elhatározták, hogy a mint 
Zsuzsa a konyhán dolgát végzi, az istálló padlásán, a hol 
nem fogja őket senki sem zavarni, találkozni fognak.

Vacsora után a cselédség kivonult az étkező terem
ből, a. hol a vacsorára valamennyiöknek terítve volt. 
Már mind kimentek, csak Laczi, a legutóbb érkezett 
kocsis volt még bent, kalapját keresve, melyet bejöve
telekor valahová letett. Végre előkerül a tollas kalap. 
Egy tekintet Zsuzsára, melyet ez ugyanoly formán adott 
vissza, miközben az asztalon levő tányérokat szedte le.

— Tehát a hogy végeztél a konyhán, rögtön jösz ugy-e?
— Azonnal megyek, — felelt a leány — s azzal 

Laczi elhagyta a szobát. Kiment az istállóba és a pad- 

lá síeljárón át a padlásra, a hol az ott levő szénára ült, 
hogy odavárja kedvesét.

A perczek napoknak tűntek föl előtte várakozásá
ban. Feszült figyelemmel hallgatta, hogy nem hallja-e 
már kedvesének közelgő lépteit; de hiába, sok a dolga, 
nem jöhet még.

Már éjfél felé járt az idő, a midőn a vadász urak a 
tarokkot abbahagyták, hogy szobáikba térve, aludni 
menjenek.

Basa, a hatalmasan kifejlett barna medve, kit a tár
saság vacsora közben csemegével, édességekkel trak- 
tált, látva, hogy már nincs kilátása ilyesmire, kiczam- 
mogott az udvaron át az istállóba, hogy ott a padlás 
feljáróján át a padlásra jusson, a hol az éjjelt a szé
nán fekve szokta tölteni.

Az istállóban már teljes sötétség volt. Basa, ki sö
tétben is jól ismerte az utat, ügyesen mászott fel a 
lépcsőn a padlásra.

Laczi a léptek zajára örömmel gondolt a követaező 
pillanatra, a mikor kedvesét ismét keblére ölelheti.

— Bizonyára sok dolgod volt, hogy ily soká jössz, 
— szólítá meg' a szerelmesének hitt medvét. A medve 
megállt, valószínűleg azon gondolkozott, hogy mitevő 
legyen e tolakodóval szemben, a ki az ő helyét el meri 
foglalni ?
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A simafenyő.

A simafenyő (Pinus strobus) amerikai eredetű, de 
Németországban és Ausztriában oly régen van már 
megtelepítve, hogy felőle mint Európában honos fáról 
is beszélhetünk.

Németországban és Ausztriában általában azt tapasz
talták, hogy a simafenyő zárt erdőkben nevelendő, hogy 
törzsei ágtisztán fejlődjenek, mert az ágas simafenyo 
törzse törékeny. Fehér, puha fája, melyen az évgyűrűk 
alig észrevehetők, igen könnyű, ritkán vetemedik meg 
s legalkalmasabb ládák és hasonló asztalosárúk készí
tésére, épületfául kevésbbó alkalmas, mert csekély a 
hordképessége. Padlók készítésére is igen alkalmas; a 
simafenyőből készült szobapadló úgyszólván hézagmen
tes, mert a deszkák nem asznak össze.

A simafenyo rendkívül gyors növésű, eléggé árny- 
türő, hatalmas fává növekszik; 120 éves korában a 
40 m. magasságot eléri. Törzsfejlődése a luezfenyőéhez 
hasonló; sima, egyenes, vaskos törzseket nevel.

A talaj iránti igényei igen csekélyek, talán még az 
erdei fenyőénél is csekélyebbek; az erdei fenyőt azon
ban talajjavítás tekintetében messze felülmúlja. Fagy
károknak kitett helyeken utánpótlásokra a legalkalma
sabb, mert a fagyot fanemeink közt leginkább elviseli. 
Utánpótlásokra azért is alkalmas, mert gyors növésével 
a hézagokat hamar betölti. Hónyomásoktól is ritkán 
szenved. (L—l.)

Csemetekertek zöldtrágyázása.
A csemetekertek trágyázásának fontosságáról ma már 

minden erdőgazda meg van győződve. Csakhogy a trá

gyázás, ha a csemetekertek magasabb, nehezen meg
közelíthető helyeken feküsznek, igen költséges, sokszor 
alig kivihető munka. Az ilyen nehezen megközelíthető 
csemetekertek talajának javításánál alkalmazzuk a zöld
trágyázást.

Hogy a trágyázás teljes legyen, a csemetekert üres 
tábláit őszszel hamuval hintjük be. Tavaszszal a hamu
val beszórt ágyakat felássuk s azokba bükkönyt vetünk 
el; vetés után a magot begereblyézzük. A különböző ég
hajlatokhoz alkalmazkodva, akkor vetünk, például május 
közepe táján, a mikor a hideget kevésbbó türö bükköny 
elfagyásától már nem köll tartanunk.

A mikor a bükköny bimbóba hajt, a bimbókat sarló
val le kell ütni. A virágzást azért akadályozzuk meg, 
mert a virág és a termés az, a mi a legtöbb tápláló 
anyagot vonja ki a talajból. A bimbók leütése után 
még tovább hagyjuk a bükkönyt nőni s augusztusban 
a talajba beássuk. Az így trágyázott csemetekertekben 
már őszszel jegenyefenyőt vagy tölgymakkot lehet vetni.

A bükkönynyel való trágyázás egyenértékű az istálló
trágyával való trágyázással, hisz az istállótrágya sem 
egyéb, mint a marha gyomrán átment takarmány, s ha 
a bükköny vetése előtt őszszel még hamuzunk is, a 
hamuban levő ásványi tápláló anyagokkal együtt meg
adtuk talajunknak mindama alkatrészeket, melyek a fás 
növények erőteljes felneveléséhez szükségesek.

A zöldtrágyázás különösen a hideg agyagtalajokat 
javítja, mert nem csak porhanyóvá teszi a földet, de a 
földben elrothadó bükkönyből származó humusz-képző
déssel melegíti is. (L—l.)

— Ülj ide mellém, hisz már alig győzlek várni, — 
biztatta az előtte álló medvét, mert szentül meg volt 
győződve, hogy az nem lehet más, mint kedvese.

— Ne félj semmitől, hisz nincs itt senki, — szól 
most újra.

A medve erre a biztatásra közelebb lépett a szénán 
ülő legényhez, úgy hogy arczából a lehellet Laczinak 
az arczát érte. Laczi csudálkozott kedvesének különös 
viselkedésén, hogy az miért nem méltatja őt feleletre s 
már kezdtek agyában különbnél különb gondolatok is 
fogamzani, különösen mikor a mindinkább erősbülő 
szuszogástól már félni is kezdett. De újra erőt vett 
magán és kinyújtá karját az előtte álló alak után, hogy 
talán majd így leülésre tudja bírni. De a mint a medve 
érzé tagjain az érintést, egy nagyot morgott, mely utóbb 
bömbölésbe ment át, aztán megkapta mindkét mancsá
val a fekvő ember derekát, felemelte a levegőbe és egy 
hatalmas lökéssel ledobta az istálló kövezetére.

Laczi a nagy ijedségtől és óriási szorítástól, mely- 
lyel a medve átnyalábolta, s talán az esés következté
ben is eszméletét elvesztette s csak akkor tért magá
hoz, a mikor Zsuzsa egy gyertyával kezében az istállóba 
lépve, meglátta a földön fekvő, vértől átázott, élettelen
nek látszó alakot, s a cselédséget fölzavarva álmából, 

ezek az eszméletlent kezelés alá vették. Eövid idő 
múlva Laczi bágyadtan tekintett szét maga körül, s 
eleinte nem emlékezett a történtekre, csak később, a 
midőn teljesen magához tért, mondta el a dolgot.

Zsuzsa, ki önmagát okolta a szerencsétlenségért, 
sírva kérte Laczit, hogy bocsássa meg azt neki, hogy 
nem jutott eszébe, hogy a medve ott szokott feküdni, 
mert különben más találkát jelölt volna ki.

A vadászat reggel megkezdődött, de aligha mulattak 
az urak ott olyan jól, mint mikor Laczival az érdekes 
epizódot elbeszéltették. (B. J.)

Vadászat Zrínyi Miidósnál.
(Vadászat-történeti adatok.)

Közli: Gubitza Kálmán, a Bács-Bodrog vármegyei történelmi 
társulat múzeum őre.

Evlia Cselebi török világ-utazó 1G60—1GG4-ig na
gyobb utazásokat tett Magyarországon. Élményeit napló
szerű leírásokba foglalta. Az érdekes útleírásokat a 
Magy. Tud. Akadémia megbízásából dr. Karácsony Imre 
magyarra lefordította és jegyzetekkel ellátta.*

* Török-magyarkori történeti emlékek. II. oszt. írók. A Magy. 
Tud. Akadémia kiadása. Ára 10 korona.
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A Douglas-fenyő. A legnagyobb fa kimúlása.

Lapunk olvasói bizonyára mindannyian ismerik eme 
szép és értékes fenyőfajtát, mely tűinek alakja, nagy
sága és elhelyezése tekintetében leginkább a jegenye
fenyőre emlékeztet. Őshazája Amerika, hol ma is kiter- 
jedett állabbkat alkot s rendkívül értékes fájával az 
erdőbirtokosoknak óriási jövedelmet szolgáltat. Európába 
már régen áttelepítették s hazánkban is nem egy erdő
gazdaságban és diszkertben gyönyörködhetünk az Abies 
Douglasii vidor fejlődésében. A laikus közönség érdek
lődését különösen azzal vívta ki magának, hogy finom 
illatú gyantát tartalmaz.

Németországban Bismarck herczeg sachsenwaldi bir
tokán már 1881. év óta tudományos alapon figyelik 
meg ez értékes fenyő növekvését. Egymás mellett mint
egy 0'2 hektár (0’3476 k. hold = 556 Cöl) kiterjedéssel 
két parczellát tűztek ki s ezek egyikét négyéves lucz-, 
másikát pedig ugyancsak négyéves Douglasfenyő-cseme- 
tével ültették be. Ma, 29 .év múlva az egyes állabocs- 
kák a következő adatokat tartalmazzák.

A Douglasfenyő átlagos törzsmagassága 16’5 m., vas
tagsága 13 cm., s összes fatömege 95’6 m3. Ezzel szem
ben a luczfenyő átlagos törzsmagassága 10 m., vastag
sága 9 cm. s összes fatömege 48’6 m3. Világos tehát, 
hogy a Douglasfenyő kétszerannyi fatömeget fejleszt, 
mint a lucz, nem is említve azon előnyt, hogy fája 
sokkal értékesebb, mint a luczé.

Kívánatos volna tehát, ha hazánk erdőgazdái e hálá- 
datos fanem tenyésztésével mennél behatóbban foglal
koznának. (... r ... y)

A németországi dendrologiai társaság mult évi közle
ményeinek egyikében megemlékezik azokról a rettenetes 
erdei füzekről is, melyek mult év őszén Eszak-Ameriká- 
ban a legvirágzóbb s legértékesebb erdőket elpusztították.

A fékevesztett elem behatolt a világhírű «Welling- 
tonia» erdőségekbe is s tönkretette azt az óriási «Wel- 
lingtonia gigantea»-t, melyet azon a vidéken «az erdők 
ősanyja» néven ismertek.

Megcsonkítva, megszenesedve terül el most e faóriás 
a földön, melyet sűrű koronája annyi évszázadokon át 
beárnyékolt.

Kerülete a gyökerek fölött, tőben 26 m., törzsének 
hossza pedig 109 m. Korát 1300 évre becsülik. Faértéke 
pedig még eme siralmasan összeégett állapotában is 
egész vagyont képvisel.

Az idézett közlemény még megjegyzi, hogy Welling- 
toniák, illetve Sequoiák ugyan a legvastagabb fái a föld
nek, de nem egyúttal a legmagasabbak is, mert az 
Ausztráliában honos «Eucalyptus amygdalina» egyes 
példányainak törzsmagassága a 152 métert is megha
ladja.  (...r ...y)

A vad etetése.
A nyalatok beállításával egyben a vad konyhasó

szükségletét is biztosíthatjuk, akár a téli, akár pedig a 
nyári idényről legyen szó. A konyhasót az állati szer
vezet alig nélkülözheti. A fővad, a dámvad és az őz, 
agyaggyurma társaságában kapja a szükséges konyha
sót. Vegytiszta agyagföldet sehol sem kapunk; ha egyéb 
nem, hát rendesen temérdek homokszemcse vagy vas-

Evlia Cselebi magyarországi utazásának egyik leg
érdekesebb részlete a Csáktornyán Zrínyi Miklósnál, 
vagy a mint törökösen ő mondja: «Zerin-oglu»-nál (vagyis 
Zerin-fi) tett látogatása. A látogatás czélja az volt, hogy 
kiváltsa a Zrínyi Miklósnál fogságban levő behkei vár
kapitányt. E követség alkalmából részletesen leírja 
Zrínyi Miklósnál való fogadtatását, a behkei török ka
pitány kiváltását és a tiszteletére rendezett nagy vadá
szatot is. Ha a leírás egyes részleteiben Evlia Cselebi 
tolla túlcsapong azon a kereten, a mely a valószínűség 
rovására esik: annak okát arra a keleti szokásra vezet
hetjük vissza, a mely még az íróknál is a szertelen 
nagyításokban nyilvánul.

Leírásai azért mégis becsesek, mert mindent meg
figyelt s impressióit közvetlen a megfigyelés után jegyezte 
fel magának. A vadászatot így írja le:

«Légráddsik (=Légrád) várát is kedvem szerint meg
néztem s a bántól (t. i. Zrínyitől) engedelmet kértem a 
távozásra.

— Három napja, hogy jöttél, maradj még néhány 
napig; reggel menjünk vadászatra, a vadászat is szóra
koztató látvány — mondá ő és visszatartott.

Heggel hetven kocsival ágyút vittek és; százezer 
alabárdos, puskás lovassal és gyalogossal, a kik nem 

frenk 1 kalpagot, hanem zöld és veres prémes kalpagot 
viseltek, dob- és trombitaszó mellett Léyráddsik váro
sából kimentünk.

Teljes hét óráig mentünk a mi határunk felé, hol 
a kirintiken2 belül Zerin-oglunak egy magas kastélya 
van. Mikor oda érve megállapodtunk, a hegyekben és 
erdőkben nagy ágyúdörgés kezdődött; előbb azonban a 
rájákhoz3 emberek mentek s az a tengernyi ember 
háj-huj kiabálásban tört ki s az ágyúkkal is szünetle
nül lövöldöztek, mire a hegyek vadjai mind a kirinti 
nevű helyre gyülekeztek és vesztőhelyükre jutottak.

Nagy Isten ! az elefánt nagyságú szarvasteheneknek (?) 
szarvai villa gyanánt állottak, a vadkecske és őz nevű 
állatok mindegyike kasztámáni4 gyors öszvérhez hason
lított és vörös szőrű medvék jöttek, melyek mindegyike 
bagdádi oroszlánhoz hasonlított; a félelmes agyaras 
disznók nagyobbak voltak a szamárnál, s a vadkecskék 
és a juhok olyanok voltak, mint a tulok. Annyi róka, 
sakál, farkas, hiuz és nyúl jött, hogy azok számát csak 
a Teremtő tudja.

1 Frenk=keresztény.
s Kirinti=torlasz.
3 Rája=jobbágy.
* Kasztámun, Kis-Ázsia egyik tartománya. 
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alkatrész akad a legtisztább anyagú agyagfélében is. 
A vad, a fogai közt morzsolódó homok és kavicsszem
cséket kelletlen fejrázogatással fogadja s a költséggel 
és fáradsággal beállított nyálatokat akárhányszor ott is 
hagyja. A mai vegyeljárások előhaladottsága mellett 
alig érdemes az ilyen nyalatok anyagának egybeállítá
sával házilag vesződni, a midőn aránylag csekély költ
séggel, teljesen kész állapotban olyan gyurmát kapunk, 
a melyet a vad örömest fogyaszt. Az ilyen vadtápsze
rek előállításával foglalkozó vállalatok készítményei 
közt kétségtelenül figyelmet érdemelnek a 1 lolfeld-féle 
nyalatókövok s egyéb vadtáplisztek, a minőket Eich- 
waldban Teplitz mellett gyártanak, s a melyekből évente 
temérdek mennyiségű'került már eddig is hazánk egyes 
vadászterületeire. Ezek a vegyileg tiszta nyalatókövek 
homok- és vasmentesített agyagföldből készülnek. Rész
letes használati utasítást a megrendelő bármikor köz
vetlenül kaphat. A nyalatókövekben sok a növényi al
katrész, úgy hogy azokat az agancsos vad örömest 
nyaldossa, sőt fogyasztja. Azok az illatos alkatrészek, a 
melyeket e készítmények tartalmaznak, némileg hatás
sal vannak az agancsképződményro is. Kísérleti telepe
ken, másnemű tápszerpótlékkal és egyéb nyalatóval el
látott agancsosok, hasonlíthatlanul gyöngébb fejlődést 
mutattak, mint azok, melyeket Holfeld-féle készítmé
nyekkel etettek. Azok a balzsamos füvek és illő olajok, 
a melyeket e tápszerhez felhasználnak, az agancsos vad 
emésztőszerveire is kihatnak, a mi végeredményben 
megint csak a minőség javítására szolgál. Csersavtar- 
talmuk mellett pedig a vad azt a tanninanyagot, a mit 
részben a kéreghántás útján szerez, ez úton is magába 
szedegeti, a nélkül, hogy lépten-nyomon a kéreghántás 
rossz szokásának hódolna. Ilyen nyálatokból rendsze

rint 40 hektárnyi (1,738 X 40 = G9-52 k. hold) terüle
ten szoktak egyet-egyet a pagonyba állítani. A nyalató
anyag ára 100 kilónként 11 korona; a tápszerfélók 100 
kilónként 94 —13(> korona ár között váltakoznak ; mivel 
a fővad 33, a dámvad 25, az őz pedig 17 grammnyit 
igényel ebből naponta, az árak nem magasak.

A nyalatóhelyeket czélszerű szimpla tetőfélével az 
esőzések ellen megóvni. A beállítás és megújítás is 
tiszta kézzel cszközlondő. A íinyás agancsos a bagó- 
szagú s kellemetlen utóízü preparátumokat épen nem 
fogja csemegeként bevenni. Gyulai Gy.

\a állatok szín- és forjnavállozása.

A hegyek közé menekül, sőt egészen északi honába 
vonul a tél, a mikor a nap ívvonala megnyúlik, s a mi
kor sugarai megmelengetik az erdőt, mezőt. A végtelen 
hó és jégtakaró foltokra oszladozik és ezek is elolvadva 
a völgyekbe, sőt a lapályokra költöznek alá, mert a nap 
nem tűri az egyhangú fehéret, mindeneket színpompává 
fest. Ráleheli színvegyülékeit ,a földabroszra, juttat a 
szépből virágnak, bokornak, fának.

Új élet költözik ilyenkor az állatvilágba is.
Aczélszerűen fénylő ünnepi köntösében vigan fütyü- 

rész a rigó s az ezernyi tarka-barka énekes kicsalogatja 
az embereket is az erdőbe.

De hiszen ilyenkor mi is levetjük téli gúnyánkat és 
alkalmazkodunk a természet langy fuvalmához, mert 
• a változatosság gyönyörködtet». Csak a tropikus égalj 
lakója és a zordon észak eszkimója nem ismeri azt az 
örömet.

így áll a dolog, ha nagyjában nézünk körül.
Mélyebb betekintés után azonban az örömnek képe

Az emberek folyton ágyúztak s az ágyúdörgéstől az 
állatok futva egy helyre jöttek s a király*  és én ezt a 
kastélyból néztük.

* Evlia Zrínyi Miklóst, hol bánnak, de legtöbbnyire király
nak nevezi.

Most a király azt' mondja:
— Rajta! öljétek! — s ekkor az emberek a sok 

ezer állat közé menve, pusztítani kezdették; a disznók 
és a medvék, azonban mintegy ötszáz (!?) embert meg
öltek.

— Ide ment, oda jött — mondogatták s hátulról a 
hegyekbe a magukkal hozott kátrányos frenk kötélből 
ritka halháló gyanánt hálókat készítettek s így az álla
tok el nem futhattak. A disznók és a farkasok dühük
ben az eléjük kerülő állatokat annyira tépdesték, hogy 
az összes állatok remegtek félelmükben; a medvék pe
dig egy helyre gyülekezvén, egy-egy ágas fadarabot kap
tak fel, s az emberhez hasonlóan felállottak s a disznó
kat és a farkasokat dorongokkal verték (?) Az emberek 
ezeket is megölték s azon nap olyan vadászatot tartot
tak, hogy annak tiszteletére talán ezer kocsira való 
bort is megittak.

Ezután ismét Légráddsik várába tértünk vissza. 
A következő napon a herczegtől (Zrínyitől) engedélyt 
kaptam a távozásra és Melek pasa urunknak hat lóval 
égyütt egy frenyi bársonynyal bélelt üveges hintót, tíz 
pár aranynyal kivert csövű, karikákkal forgó puskát, 
tíz vég paszomántos posztót és ötven pár festett német 
kurta köpenyt adott, melyek mind színes préműek, hogy 
olyan egy országban sincs. Tíz darab bagaria bőrt és 
tíz darab német medvebőrt is adván, a jegyzéket azok
ról kezembe adta. Tíz mohamedán foglyot is egy-egy 

■lóra ültetve * fegyveresen elbocsátott.
— A pasa kedvéért szabadon bocsátottam őket — 

monda és a tíz embert átadta nékem. Egy erszény úti
költséget, tíz vég posztót, és tíz pár puskát ajándéko
zott nekem is s a pasa számára a leveleket átadván, 
ötszáz lovas katonát adott mellém kíséretül. A bántól 
elbúcsúzván, útra indultunk.

* A behkei kapitányt az óvatos és bizalmatlan Evlia Cselebi 
pár nappal előbb ezerhatvan válogatott katonából álló kísérettel 
útnak indította.

\
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átváltozik ürömmé. A színpompa mögött szemeink elé 
tárul a lét és nemlét gyászos tülekedése, a hol az erő
sebbé a győzelem. Mindenütt támadás és védekezés, 
menekülés és üldözés, óvakodás az ellenségtől, a zsák
mányszomjúság !

Ki kételkednék azon, hogy ez évezredes harcz folya
mán, a melyben zsákmány és ragadozó egymást túlélni 
törekedtek, alakultak ki előnyösség és megfelelőség szem
pontjából bizonyos sarkalatosságok, melyek a jelenlegi 
formáknak és színeknek megteremtőivé lettek.

A brit Darwiné az az érdem, mely a «mimikri» fo
galmához fűződik. 0 kezdte kutatni azokat az okokat, 
melyek az állatok egymáshozi hasonlatosságaira kiha
tással voltak. Nemcsak maga kutatott, de megvilágítá
saival úgy a tudósok, mint avatatlanok figyelmét ráirá
nyította e tárgyra.

Már azelőtt ismeretes volt, hogy Délamerika egyes 
ritkább pillangói olyan nagymérvű hasonlatosságot mu
tattak fel a számosán előforduló és pazar színezésű 
helikonidákkal, melyekkel együtt éltek, hogy a szakértő 
rovargyüjtők is félrevezettettek.

A helikonidákról megállapíttatott ugyanis, hogy un
dorító szaguk miatt, kirívó színezetük alapján, a rovar- 
pusztítók őket mellőzték.

Ennek folytán, de ma is szorgosan kutatják a tudósok 
azokat az okokat, mely az állatokat arra indította, hogy 
külsejükben a viszonyokhoz alkalmazkodjanak, sőt más 
állatok formáját, külsejét vegyék át.

A számos példából csak nehányat említünk, mely 
faunánkon is előfordul.

A bükkfán gyakran látható egy légy, az cristal is 
tenax, mely a csalódásig hasonlít a méhhez s ettől 
csak abban különbözik, hogy nem négy, hanem csupán 
két szárnynyal bir. Ugyancsak úgy áll a dolog a trochi- 
lium apiformissal, mely a nagy darázszsal (Vespa crabro) 
igen azonos. Mindkét légyfélének azonban hiányzik az 
oly félelmetes fegyvere: «a fullánk».

Madaraink között a kakuk és a harkály azok, me
lyek hasolatosak, úgy hogy a népben az a hit, hogy a 
kakuk, mely augusztusban költözik el tőlünk, őszkor 
harkálylyá változik.

Idővel a mimikri fogalmát kiterjesztették azokra az 
esetekre is, a midőn az állatok tartózkodási helyük, 
illetve környezetük színezetét' utánozzák, vagyis szőrmé
jük színeződik a helyi viszonyok szerint, sőt évszakok
hoz képest rendesen kétfélekép.

Az utánozás e módja a legelterjedtebb földünkön s 
lépten-nyomon észlelhető, különösen a zöldben élő álla
tokon.

Észrevétlen haladunk el a fűben meglapuló szöcske 
mellett. Minden aggodalom nélkül dugja elő háromélű 
fejét a tóban a béka.

Csak gyakorlott szem látja meg a levélen a zöld 
pillangót s a leveli békát vajmi nehéz felfedezni, da
czára annak, hogy jóslatait nem rest fennhangon köz
hírré tenni, sőt a legtöbbször kárbavesz minden törek
vésünk, mert sötét alapszínű fakérgen sötétzöld, világos- 
zöld levélen színét képes a világoszöld színtől egészen 

sárgászöldig változtatni, akárcsak a khameleon. A tinta
hal igen feltűnő módon alkalmazkodik a tengerben, 
valamint az akváriumban is környezetéhez.

Nem kevésbbé jelentős — különösen ránk nézve --- 
az erdőn-mezőn tartózkodó hasznos és dúvad alkalmaz
kodása a terep színéhez. Nézzük csak a nyulak, sza
lonka, fürj, fogoly, őz stb. nyáron sárgásbarna, télen 
szürkés szinét. Sőt az állatok királya, az oroszlán is 
alkalmazkodik a környezethez, s innen következtethető, 
hogy nemcsak védelmi rendszerből, hanem talán inkább 
azért, hogy zsákmányát jobban megközelíthesse.

A míg a hideg égalj alatt a fehér, fekete és szürke 
színek az uralkodók, addig a trópusokon a legváltoza
tosabb hangulatú színek fordulnak elő és pedig az ame
rikai forró égöv alatt a zöld és vörös, az ázsiai alatt 
a sárga és vörös színek fensőbbségévol.

A sark-övek hó- és jégfödte területeit a fehér ruhá
zatú jegesmedve és róka s más olyan állatok lakják, 
melyeknek habitusza a fehér és fekete, vagy a fehér és 
szürke vegyüléke.

Találóan festett délamerikai őserdőben úgy az állat-, 
mint a növényvilág a zöld és vörös színek minden ár
nyalatát elénk tárja.

A papagájok rikító színezete teljesen elvész a szín- 
pompás orchideák és aroidák közt és a bignoniák és 
bromeliák skarlátvörös virágzatával olvad össze. Élénk 
vörös avagy zöld színben pompázó kolibrik feltűnés 
nélkül ülik meg a vörös virágú lobeliákat, fuksziákat 
és begóniákat.

Bizonyos tehát, hogy az állatok szín- és formavál
tozása, eltekintve attól, hogy ezekre a táplálék, talaj 
és éghajlati viszonyok is nagyban befolyással vannak, 
nem a véletlennek műve, hanem összhangban áll a nagy 
természetben mindenütt feltalálható czélszerűséggel. Bő 
tér áll még rendelkezésre biológiai tanulmányok foly
tatására, melyben induktiv munkával még nem egy új 
és érdekes pontot kell még e kérdésben megvilágítani.

Vidos Emil.

Gazdasági tanácsadó.
Rovatvezető: Hreblay Emil m. kir. gazdasági felügyelő.

Fiatal nyulak gondozása. A nyulfiak 6—8 hétig 
anyjuk mellett hagyatnak s hogy az ilyen állatkáknak 
első táplálékuk az anyjuk teje, azt — miután emlős 
állatról van szó — bizonyítani felesleges. Mint bár
mely más foglalkozásnál, úgy ennél is a gazda tudása, 
gondossága nagyban befolyásolja az ezen tenyésztési 
ágból eredhető jövedelmet, így a tenyésztőt akkor is 
érheti nyereség-veszteség, ha az anyanyulnak több 
utódot hagy meg, mint a. mennyit az szoptatni képes.

Sokszor előfordul, hogy az egyik-másik csecsbimbó 
be van dugulva s így ha történetesen 7—8 db. nyulfit 
hagyunk meg egy anyának, úgy könnyen megeshetik, 
hogy néhány ivadék a kellő táplálékhoz nem jut.

Egy alkalommal 9 nyulfit hagytam meg az anyának 
s a 10-ik napon megállapítottam, hogy a míg 8 állatka 
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normálisan fejlődik, a 9-ik a fejlődésben teljesen vissza
maradt, a mit annak kellett tulajdonítanom, hogy ezen 
kis mostoha, mint a család leggyöngébbike, erősebb, 
élelmesebb testvérei által az anya mellől el lett tolva. 
Ezen szegény párát megsajnálva, különös gondozásban 
részesítettem s mesterségesen táplálva elértem azt, hogy 
a 10-ik héten a testvéreit utolérte.

Hogy erőteljes ivadékokat nyerjünk, legczélszerübb 
egy anyanyulnak maximum 4—5 db. nyulfit meghagyni, 
ezenfelüli szaporulatot pedig dajkanyul alá adhatjuk, 

. de ha ilyen kéznél nem lenne, nem marad egyéb hátra, 
minthogy a szaporulat egy részét megsemmisítjük.

Rozsos borsó termelése. Kiválóan szereti a már- 
gás és a sárga agyagtalaju szántóföldeket, de sikerrel 
termeszthető homoktalajon is, ha az jó erőben van. 
Miután a rozsos borsó nem más, mint az őszi rozs és 
az őszi borsó oly arányú keveréke, mely áll 2/s-ad rész 
borsó és V:í-ad rész rozsból, természetes dolog, hogy 
őszszel jól elkészített földbe kell azt vetni. Ha sovány 
a talaj, akkor az első szántás előtt a földre kát. hol
danként 200 klg. 18%-os szuperfoszfátot és GO klg. 
40% kálisót szórunk szét, azért akkor, hogy ismételt 
szántással azt minél jobban szétoszthassuk a talajban.

A rozsos borsót különben elsősorban nem mag
nyerés, hanem korai zöldtakarmány nyerése czéljából 
szokás termeszteni. Magtermesztést rendesen csak annyi
ban üzünk, hogy a takarmány termesztéséhez szüksé
ges évi magszükscglet biztosíttassák; de termeszthető 
a mag eladása czéljából is, ha a talaj és az éghajlati 
viszonyok a borsó magtermesztésére kedvezők. A márgás 
talaj, ha nem túlsovány, ezen feltételnek megfelel. A bor
sót a rozs közül rostálás és triörözéssel választjuk ki.

A rozs között visszamaradó törött borsószemek a 
rozsnak lisztté őrlését nem befolyásolják s a kenyér 
minőségét egyáltalán nem rontják, a mint ezt ily irányú 
németországi tapasztalatok igazolják, a hol az őszi bor
sót megőrölve a kenyérliszt közé keverik. Eladni azon
ban az ilyen rozsot bajos, , de ez nem is képezheti a 
termesztés czélját; a borsót eladjuk, a rozsot pedig 
házilag értékesítjük. A rozsos borsót, 150—160 litert 
számítva kát. holdjára, szeptember hóban vetjük. (hl.)

Friss szilva eltartásában egy gyümölcsész a követ
kezőkép jár el: A teljesen érett és ép szilvát szárával 
együtt óvatosan leszedvén, részint úgy mint van, részint 
selyempapirba csavarva behelyezi befőttes üvegekbe, vagy 
belül mázos, új cserépfazekakba, pergamenpapirral vagy 
hólyaggal az edények száját beköti, a kertben 3 lábnyi 
mély gödrökbe helyezi, beföldeli s a hant tetejébe — 
hogy télen fagy ne érhesse — lomb- és levélréteget tesz, 
így, mint mondja, husvétig is eláll a szilva.

Különfélék.
Könyvismertetés. «A magyar birodalom fontosabb 

fásnövényeinek mag- és terméshatározója» czímen hé
zagpótló munkát állított össze Petricsck Adolf m. kir. 
segéderdőmérnök. Czélja a kis füzetnek gyakorlati se 

gédeszközt nyújtani a magyar birodalomban honos és 
honosított fontosabb fásnövényeket azok magvai és ter
mései után meghatározni, illetőleg ismeretlen magvak 
mineműségét megállapítani. A 87 oldalas kis füzet, 
melynek segélyével a fásnövényeket és azok magvait 
nagy könnyűséggel határozhatjuk meg, Joerges Ágost 
özv. és fia könyvkereskedő czóg kiadásában, Selmecz- 
bányán jelent meg. Ára: 1 kor. 60 fillér.

Kinevezés. Lapunk 13-ik számában közöltük a zala- 
vármegyei járási erdészeti altisztek kinevezését. Ebből 
a közleményből kimaradt Bézs József nónai járási er
dőőr neve, a ki ugyanakkor főerdőőrró neveztetett ki.

Nyugdíjbiztosítás. Varga Mihály, sárosmegyei er- 
dőőr az Országos Gazdasági Munkás- és Cselédsegély
pénztár rendes tagjainak III. csoportjában 2-szeres tag
sággal haláleseti segélyre biztosíttatott. — Kis Dénes 
járási erdőőr Alsófehér vármegye részéről az I. cso
portban kétszeres tagsággal nyugdíjra biztosíttatott, mig 
a saját költségén ezen biztosítást háromszoros tagság 
váltásával ötszörösre emelte.

A kigyó táplálkozása. Hagenbeck, a híres állatke
reskedő, Hamburg mellett levő nagy állatparkjában kí
sérletet végzett arra nézve, hogy mekkora egy óriás
kígyónak az étvágya. Az állatkerti kigyó néha fél, sőt 
egész évig is mozdulatlanul fekszik és ez idő alatt nem 
is eszik. Utána egy házinyúllal vagy tyúkkal az éhsége 
többnyire lecsillapítható. Azelőtt általánosan elterjedt 
volt az a nézet, hogy az óriáskígyó csak eleven állatot 
eszik, de Hagenbeck megölt állat .elfogyasztásához is 
hozzászoktatta a maga kígyóit. A kigyó azzal árulja el 
éhségét, hogy nyugtalanul mozogni kezd. Ha ilyenkor 
megölt vagy elhullott állatot dobnak a ketreezébe, vil
lámgyorsan ráveti magát, körülcsavarja és fogaival ren
desen a préda fejét ragadja meg. Körülcsavarodás köz
ben a torka néha egy méternyire is kitágul. Egy 25 
láb hosszú borneói óriáskígyó negyvenöt fontos mala- 
ezot félóra alatt fogyasztott el. Egy pithon két kecskét 
falt fel s pár nap múlva egy hetven fontos köszáli zer- 
gét evett meg, melyet előbb két, később három csava
rodásban gyűrűzött körül s hatalmas izmaival összetör
vén csontjait, alaposan megvékonyitott, hogy annál 
könnyebben elnyelhesse. Meg lehetett figyelni, hogy a 
zerge teste négy-tizenöt pereznyi időközönkint mindig 
egy-egy rándulással csúszott lejebb a torkába. Harmad- 
félórai marczangolás után a zergének már csak a lába 
látszott ki a kígyó torkából. Az emésztés aránylag gyor
san, kilencz-tiz nap alatt történik. A negyvenöt fontos 
malacz teljes megemésztése, Hagenbeck észlelése sze
rint, tízenkilencz napig tartott. Érdekes az a megfigye
lés is, hogy ha a kigyó hullát nyel el, akkor vízme- 
denezét keres fel, napokig elhever benne, s csak a fe
jét tartja ki belőle.

A vizsla intelligencziája. Egyik kiváló nimródnál 
történt a következő eset, mely igen érdekesen tünteti 
fel a vizsla magasfokú intelligencziáját. Nevezett va
dász vizslája ugyanis nemcsak mint ilyen teljesít hasz
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nos szolgálatokat urának, de odahaza is élénk figyelem
mel kiséri úrnőjének parancsait s szemmelláthatóan 
igyekszik hasznos szolgálatokat teljesíteni. így egy al
kalommal is igen nagy zavarából mentette ki a ház 
népét. Egy kotló tyúk ugyanis hogy-hogynem megszö
kött a tojásokról. Nagy riadalom támadt, mozgósították 
az egész ház apraja-nagyját utána. Észrevette ezt az 
okos «Lady» — mert így hívják a kutyát — s egy
kettőre elfogta a szökevényt a kertben s a legfinomabb 
fogással hozta diadalmasan a ház úrnőjének vissza. 
«Lady» dicséretet kapott s a kotlót az ő szemeláttára 
visszahelyezték fészkére. Történt, hogy egynéhány napra 
rá a kotló ismét megszökött. Észrevette ezt «Lady» s 
a nélkül, hogy bárki is utasította volna, a szökevény 
kotlót elfogta, aztán visszaczipelte a fészkére, gyöngé
den reányomta s lefeküdt hozzá őrködni, hogy valami
képen ismét meg ne szökhessék.

A vöröshagyma használhatósága. Sokféleképpen 
használható a hagyma, mint élelmiszer, gyógyszer és 
szépítőszer (hajnövesztő), de még néhány esetben tett 
nagy szolgálatot. Igen eredményesen tisztítja a levegőt, 
penészszagú helyiségben vagy rosszillatú betegszobák
ban stb. Néhány nagy hagymát keresztben szétvágva, a 
szeleteket vízzel telt tányérokra rakjuk. A szoba leve
gője bámulatos gyorsan megtisztul és a hagyma undo
rító szagú lesz. Az eljárást ismételhetjük és a használt 
hagymát eldobjuk. Hosszában kettévágott hagymát szá
rastól gyümölcsfára akasztva, ez elriasztja a pákosztos 
madarakat az érett gyümölcstől.

Időjelzés. A «Meteor» augusztus hóra a következő 
időjelzést teszi közzé: augusztus hó csomópontjai 1, 4-, 
5, 6, 8, 12, 16, 17, 18, 20 és 24-re esnék, a melyek 
közül legerősebb hatásúak a 4, 6, 12, 18. és 20-ikiak. 
A 4-iki csapadékos, a 6-iki hűvös, szeles, esetleg zivata
ros, a 12-iki meleg, a 18-iki szeles, viharos, zivataros, 
a 20-iki pedig meleg jellegű. Augusztus havában fejlik 
ki'még aránylag leginkább nyarunk meleg jellege, de 
ezt is zavarni fogja a 6-ika körül Szaturnusz és 18-ika 
körül Jupiter együtt állásával, midőn napkitörések ese
tén jégesőt is kaphatunk, a melynek kifejlődésére kü
lönben augusztus hó meleg jellege a többi csomópont
kor is alkalmas lesz.

Hivatalos közlemények.
Mérgezési engedély kiadása.

S.. és L............. vármegyék közigazgatási bizott
ságai a t...........i erdőhivatalnak, illetve a 1............i fő- 
erdőhivatalnak azon kérelmeit, hogy a dúvadak mérge
zésére vonatkozó engedélyeket — eltérőleg az alispánok 
által ez ügyben hozott elsőfokú határozatoktól — ne- 
csak a vadászati tilalmi időszak beállta utáni téli idő
szakra, hanem a tél kezdetére, tehát a mérgezésre leg
alkalmasabb időszakra is megadják, másodfokú határo
zataikkal azzal az indokolással utasították el, hogy a 
szomszéd vadászterületek tulajdonosainak és bérlőinek 

kopói, az engedélynek ily értelemben való megadása 
esetén, könnyen annak a veszélynek lehetnek kitéve, 
hogy a mérgezés alatt álló területre eltévedvén, ott a. 
méregfalatokat felvegyék és elhulljanak.

A t.... i erdőhivatalnak s a 1............ i főerdő- 
hivatalnak felebbezései folytán a m. kir. földmivelésügyi 
Miniszter úr az ügyet harmadfokban elbírálás tárgyává 
tevén, a következő határozatot hozta:

A m. kir. földmivelésügyi miniszter 1909. évi julius 
hó 2-án 468(í5/VII/3. szám alatt S........ és L...........  
vármegyék közigazgatási bizottságaihoz intézett rende
letéinek kivonatos másolata.

A t.. i erdőhivatal, illetve 1............ i főerdőhiva- 
tal kerületéhez tartozó erdőgondnokságok részére ki
adandó s a kártékony és ragadozó vadak pusztítására 
irányuló mérgezési engedélyek tárgyában f. évi..........  
hó- ..-én tartott rendes havi ülésén f. évi ... K. b. 
szám alatt hozott másodfokú határozatát a t.......... i 
erdőhivatal, illetve a 1.......... i főerdőhivatal által meg- 
felebbezett részében oda módosítom, hogy a mérgezési 
engedélyek az 1895. évi 23542. szám alatt kiadott uta
sítás s ezzel kapcsolatban kiadott 1897. évi 25444. és 
1900. évi 16086. számú belügyminiszteri rendeletek szel
lemében, mindenkor már a tél kezdetétől fogva s illető
leg a mérgezésre alkalmas időszak egész tartamára 
adandók meg, mert a közigazgatási bizottság a mérge
zési időt s annak tartamát csakis az elől idézett 23542/ 
1895. számú utasítás, s nevezetesen annak 8. '§-a sze
rint korlátozhatja, továbbá, mert a hasznos vad ápolá
sához és ennek szakszerű tenyésztését és szaporítását 
veszélyeztető kártékony és ragadozó vad irtásához fű
ződő országos érdekek a szomszédos vadászterületek 
bérlői és tulajdonosai által folytatott kopászat vagy más 
ebekkel űzött vadászat magánérdekeinek alá nem ren
delhetők s végül, mert a kártékony és ragadozó vadak 
mérgezése éppen a tél kezdetén szokott leginkább sikerre 
vezetni, a szomszédos vadászterületek bérlői és tulajdo
nosai pedig a vadászatot, ha ebeiknek a mérgezési el
járás alatt álló területre való kóborlásától tartanak, 
kopászat mellőzésével is szabadon gyakorolhatják. Erről a 
közigazgatási bizottságot előlidézett felterjesztése mellék
leteinek visszaküldése mellett további szabályszerű el
járás végett értesítem.

A miniszter megbízásából: Róth s. k., 
miniszteri tanácsos.•K

47194/VH-3. szám. M. kir. földmivelésügyi miniszter.

Lődíjak megállapítása.
Az idénylelövésre, vagy bárczázásra és fővadtelepí- 

tésre fenntartott, továbbá a kincstári erdészeti személyzet 
részére, vagy tanulmányi czélra kihasított, úgyszintén 
a bérbe ki nem vett vadászterületek felügyeletét és 
kezelését illetőleg hivatali elődöm által 64141/1904. sz. 
alatt kiadott utasítás «Függelék»-ének C) 2. tétele alá 
a személyzet által bérbe nem adott vadászterületeken 
elejtett ragadozók után pótlólag a következő lődíjak 
felvételét rendelem el:
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1. Vidra és nyércz _____ 5.— korona.
2. Borz .... .. ... _ _ _ .... 1.— «
3. Menyét ......................... 1.— «
4. Üregi nyúl... _ ... _ .... 0.50 «
5. Bele.-. „ ... _ .. ........... 0.50 «
G. Szarka ... ........... „ 0.20 «

Végül értesítem, hogy a szárnyas ragadozók fiókáiért 
a lődíj fele része fizetendő.

Budapest, 1909 junius hó 19-én.
A miniszter megbízásából: ' Rólli s. k., 

miniszteri tanácsos.
A magyar államerdők kezelésének igazgatásával meg

bízott összes magyar és horvát-szlavonországi erdőigaz
gatóságoknak, főerdőhivataloknak és erdőhivataloknak.

Az «Országos magyar vadászati védegylet» 
jutalmazási felhívása.

Az «Orsz. magyar vadászati védegylet» legutóbb 
megtartott igazgatósági ülése újból 3000 korona juta
lomösszeget szavazott meg a folyó évben leendő kiosz
tásra olyan hivatásos vadászok, vadőrök, vadőri teen
dőkkel is megbízott erdőőrök és közbiztonsági közegek 
részére, a kik a hasznos vadak védelme, tenyésztése, a 
kártékony vadak pusztítása és különösen a vadorzók 
elleni bátor és kötelességteljes viselkedésükkel magukat 
kitüntették s a megjutalmazásra kiváló érdemeket sze
reztek. .Ez az egyesület 29 évi fennállása óta rendkívül 
sokat tett a vadászat érdekében. A védegylet hivatalos 
közlönyének, a «Vadászlap»-nak hasábjain rendszeres 
agitácziót fejt ki a vadászati bajok orvoslása, a vadá
szati szakoktatás fejlesztése, a hasznos vadtenyésztés és 
általában a vadászati ügy előmozdítása, a vadászati 
szakismeretek teijesztése stb. érdekében. A védegyletnek 
ezen jutalomösszeg kiosztásával az a czélja. hogy a 
vadászat szolgálatában álló közegek ambiczióját növelje, 
érdemeiket megjutalmazza, őket a jövőben is lelkiisme
retes szolgálatra serkentse. A vadászati sport gyakor
lása végett ma már messze országokból jönnek hozzánk 
passzionátus vadászok, akik temérdek pénzt hagynak 
itt az országban, holott még csak 25—30 évvel ezelőtt 
is igen siralmas állapot uralkodott nálunk a vadászat 
terén. Ez előnyös változást részben a védegylet hivata
los közlönyének, a «Vadászlap »-nak lehet tulajdonítani. 
A vadászati védegylet elnökének, herczeg Eszterházy 
Miklósnak kibocsájtott felhivása a következő:

Felhívás.
Az 1909. évi kitüntetések és jutalmazásokra az 

«Orsz. m. vadászati védegylet» igazgatósága, az alap
szabályok értelmében ezennel közzé teszi, hogy a folyó 
1909. évre 3000 K-t irányozott elő, hogy abból a vad
állomány megvédése körül az 1909-ik évben kiváló ér
demeket szerzett hivatásos vadászokat, vadőröket, vad- 
őri teendőkkel is megbízott erdőőröket, nemkülönben a 
közigazgatási, közbiztonsági és pénzügyi hatóságok alatt 
álló ama buzgóbb közegeket, a kik a vadászati törvény 
ellen elkövetett kihágások üldözése, kipuhatolása és 

fejlesztése által szereztek érdemeket, hiteles ajánlatok 
folytán érmekkel kitüntesse, vagy pénzbeli jutalmakban 
részesítse. Az érmek bronzból vagy ezüstből, — a ju
talmak 50 K-tól 100 K-ig terjedő összegekben adatnak 
a vadászati szempontból kártékony vadak és állatok 
eredményes pusztításáért; a hasznos vadak tenyésztése 
körül elért kiváló sikerekért; vadorzók elleni sikeres 
működésért és följelentésért s azokkal szemben tanúsí
tott bátor és kötelességteljes viselkedésért. Ezen jutal
makra elsősorban igényt tarthatnak a vadőrzésre föles
küdött, illetőleg a hatóságoknál ilyennek bejelentett 
egyének, ha maguk, vagy szolgálatadójuk az «Orsz. m. 
vadászati védegylet» tagjai. A kitüntetésre, vagy jutal
mazásra — általános, egyszerű jó magaviselet, vagy 
hosszú szolgálat nem elégségesek, azokra csakis a va
dászati ügy érdekében kifejtett és az itt elősorolt fel
tételek szerint minősülő, kiválóan eredményes munkál
kodás érdemesít.

Oly esetekben, midőn az illető vadőrző keresetkép
telenné válik, a «Védegylet» esetleg évi segélyben is 
részesíti az illetőt, vagy özvegyét és árváit, a mi több 
évre is kiterjedhet. A bejelentések az eset megtörténte 
után lehetőleg mielőbb, de legkésőbb 1909. évi október 
hó végéig az egylet titkárságához (Budapest, VIII., 
Gyöngytyúk-utcza 13. szám) intézendők. A bejelentésbe 
Írandók: a) az ajánlottnak neve, kora, polgári állása, 
foglalkozása, eddigi magaviseleté és szolgálati éveinek 
száma; b) rövid, hű leírása a cselekménynek, melynek 
következtében az illető kitüntetésre vagy jutalmazásra 
ajánltatik; megnevezése az illető királyi bíróságnak, a 
hol az ügy feljelentetett; c) az a) b) pontok alatt fel
soroltak bizonyítása a vadászat tulajdonosa által, oly 
kijelentés mellett, hogy tudomása szerint az esemény 
előadása a valósággal megegyez; cl) ajánlat ugyanattól 
a körülményekhez képest kitüntetésre vagy jutalma
zásra, a mit az «Orsz. m. vadászati védegylet» igazga
tósága -- fentartván magának az elhatározást — irány
adóul veend. A jutalmazások, és kitüntetések időnként 
az egylet hivatalos lapjában, a «Vadászlap»-bán közöl
téinek.

Budapest, 1909. évi junius hó 9.
Az «Országos magyar vadászati védegylet» nevében: 

hy Esterházy Miidós, s. k. 
elnök.

Szerkesztői üzenetek.
S. M. Ha Ön az 1879. évi XXXI. t.-cz. 38. §-a alapján fel

esketett erdőaltiszt, akkor — mint azt már igen gyakran meg
írtuk -- Önnek kettő ("2) db. adómentes fegyver tartására van 
joga s így Önnek, a bizonyára, elnézésből kirótt adó, okvetlenül 
visszafizetendő. Ön a kirótt s Ön által tényleg meg is fizetett 
összeg visszatérítését már kérte s azt írja, hogy ha kérelme el- 
utasíttatnék, «a pénzügyminiszter úrhoz megy kihallgatásra • 
Kár lesz magának felesleges költségeket okoznia. Abban a. nem 
remélt esetben, ha a községhez beadott kérelme nem nyerne 
kedvező elintézést, forduljon fellebbezéssel a törvényhatóság 
közigazgatási bizottságához.

L. J. 1. A vadászatról szóló törvény 36. §-ának azon rendel
kezését, mely szerint a vadászati kihágás miatt kirótt •pénzbün
tetésnek fele mindenkor a feljelentőt illeti»^ a közigazgatási el
járás egyszerűsítéséről szóló 1901. évi XX. t.-cz. 23. j-a megváltoz
tatta, amennyiben «a közigazgatási hatóságok által hozott itéle-
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fék alapján befolyó összes büntetéspénzeknek, valamint az el
kobzott és gazdátlan jószágoknak értékesítéséből befolyó össze
geknek felerésze a községet illeti, másik felerésze pedig a 
pénzügyminiszter kezelése alá tartozik».

2. Felesketett erdőőr vagy vadőr az őrizetére bizott vadász
területen tetten ért, de onnan idegen területre menekülő orv
vadászt ezen idegen területen is üldözheti mindaddig, míg őt 
fel nem ismeri. Az ekként tetten ért vadorzót azonban letartóz
tatnia, illetve a legközelebbi községi hatósághoz kisérnie, a vadá- . 
szatról szóló törvény 42. §-a értelmében csak akkor van joga, 
«ha magát fel nem ismerhetővé tette, nevét eltagadta, vágj’ 
állandó lakhelye' ismeretlen.»

3. Kilátásba helyezett közleményeit szívesen fogadjuk.
B. D. 1. A Flaubert-fegyver, ha vadászati czélokra alkalmas 

s- azt tulajdonosa vadászati czélokra tényleg' használja is, adó
köteles.

2. Hogy a felesketett erdőőr a tetten ért erdei kihágút milyen 
körülmények között tartóztathatja le, erre lapunk 6-ik számában 
B. Cs. J. alatt közölt szerkesztői üzenetünkben részletesen meg
feleltünk. A vadorzó letartóztatására nézve pedig olvassa el az 
L. /.-nek szóló 2. alatti fentebbi üzenetünket. Nyilvánvaló tehát 
ezekből, hogy ha az erdei kihágó vágj’ vadorzó az Ön felszólít- j 
fásának nem engedelmeskedik, s nem engedi magát bekisértetni, } 
hanem többszörösen kísérletet tesz arra, hogy elmeneküljön, akkor I 
joga van őt megkötöznie.

Sz. B. Erdőlegénynyé történt kineveztetése’ előtt a görgény- 
szentimrei erdőőri szakiskolában napibéres munkavezetői minő
ségben egyfolytában eltöltött szolgálati ideje nyugdíjazása 
alkalmával be fog számíttatni az állami szolgálatban eltöltött' 
időbe, mert az Ön eseténél megszakítás nincsen. A földmiv. 
miniszt. úrnak 1893. évi 19633. számú körrendeleté értelmében 
ugyanis az erdőőrök és főerdőörök nyugdíjazásánál az erdőőrré 
történt kinevezés előtt napibéres segéderdőőri-, erdőszolgai-, 
erdőlegényi, avagy állandó napszámos (munkás) minőségben 

' töltött szolgálati idő is beszámítandó, ha e szolgálatok között 
megszakítás nem volt.

S. J. 1. Kereskedő vagy iparos czégeket elvből nem ajánl
hatunk. 2. Csikója érdekében legczélszerűbb lesz levélileg a mező- 
hegyesi m. kir. állami ménesbirtok -igazgatóságához fordulnia.

Özv. P. L.-né.-Egyéves önkéntesi katonai szolgálatra bevonuló 
fia részére a nevelési, járulékot csak abban az esetben kaphatja 
meg folytatólag, ha a fiú 20-ik életévét még nem töltötte be.

K.'L. A kért lappéldányt, noha a II. évfolyam készlete tel
jesen elfogyott, különös véletlen folytán megkaptuk s kívánsá
gához képest Rovignoba elküldtük.

; P. A. A földmívelésügyi miniszter úr kiadásában megjelent: 
Herman Ottó «A madarak hasznáról és kárár. 1» czimű művé
nek harmadik bővített kiadását Nagel Ottó könyvkereskedőnél 
Budapesten (VIII., Múzeum-kőrút 2. sz.) 1 koronáért rendelheti 
meg. Ez a harmadik kiadás, melj’ 398 oldalas vaskos könyvet 
képez, 4 színes képet és 138 ábrát tartalmaz.
_ Z. A. Ha Ön az 1879. évi XXXI. t.-cz. (erdőtörvény) 17. §-á- 
ban említett birtokos erdejében szolgál, akkor erdőtisztnek nem 
nevezheti magát, mert az említett törvényezikk 36. § a értelmé
ben erdőtiszt a 17. § bán megnevezett erdőbirtokosok erdeiben 
csak oly egyén lehet, a ki a) feddhetlen életű és b) a ki az 
erdészeti főiskolát (akadémiát) elvégezte és az erdészeti állam
vizsgát belföldön letette. Ha azonban Ön nem a 17. j. alá tar
tozó erdőbirtokos erdejében szolgál, akkor olyan czimét hasz
nálhat; a milyet Önnek a birtokos adott, mert az erdészeti 
czímek használata nálunk ez idő szerint törvényhozási úton 
szabályozva még nincs.

B. M. Az 1890. évi I. t.-cz. 25. j-a értelmében az erdőőrök 
nem tartoznak útadót fizetni. Miután a törvényben nincs ki
mondva, hogj’ milyen erdőőrök, ennélfogva — véleményünk sze
rint — Ön sem tartozik azt fizetni.

G. G. Az állami erdőhivatal hivatalos helyisége Budapest, 
V., Zoltán-utcza 16. szám alatt, a kir. erdőtelügyelőség hivatalos 
helyisége pedig Budapest, II., Margit-körút 49. szám alatt van.

Városi erdőör. 1. Első kérdését nem értjük;.szíveskedjék azt 
részletesebben megismételni, vagy pedig felettes hivatalától ez 
ügyben tanácsot kérni 2. Lapunk csak magyar nyelven jelenik 
meg.

K. I. Az álláscserére vonatkozó hirdetését jelen alakjában 
nem közölhetjük, mert habár megengedjük, hogj’ Ön most olyan 
szép fekvésű állomáshelyen van, a hol vasúti állomás, posta, 
iskola, orvos, gyógyszertár, stb. is van, ebből még sem követ
kezik az, hogj’ az illető, a ki hajlandó lenne Önnel állást cse
rélni, szintén oda fog kerülni, mert ez tisztán az Ön hivatal
főnökétől függ. Már pedig mi, a kik az erdészeti altisztek érde
keit szolgáljuk, nem nyújthatunk segédkezet áhhoz, hogy egye
seket esetleg csalódás érjen. Ha azonban hirdetését úgj’ küldi 
be,-hogy ki volna hajlandó az -Ön erdőhivatali kerületébe .állás 

csere utján átmenni, úgy erre vonatkozó hirdetését szívesen 
közöljük.

0. M. Kérdésére levélben válaszoltunk; reméljük, hogj- meg
kapta.

j ÁLLÁSKERESLET.ÉS KÍNÁLAT

Erdőőri állást keres 24 éves, róm. kath. val- 
lású, nős egyén, a ki a két éves erdőőri tanfolyamot 
jó sikerrel elvégezte, az erdőőri. szakvizsgát letette s 
két évi gyakorlattal bir. A vadászati teendőkben jártas. 
Megfelelő állást azonnal elfoglalna. Czime a szerkesztő
ségnél megtudható.

Sétaffy Gyula Kutti-i (Nyitramegye) Kenneléből 
ideális szép telivér vizslakölykök, valamint teljesen 
ferm vizslák olcsón kaphatók. Idomitásba is fogadok 
vizslákat. (2. xn. 9.)

47649/1909. sz.

Kincstári vadászterület bérbeadása.
A kolozsvári m. kir. erdőigazgatóság kerületéhez tar

tozó fogarasi és streza-kercisorai m.-kir. erdőgondnok
ságban fekvő Ucsisora, Podragul, Bulca, Valea Domnei, 
Laita, Negoi, Riul mare és Valea Porumbacelul elneve
zésű s a vadászati törzskönyvben XII/A. és R. alatt 
nyilvántartott mintegy 21835’6 kát. holdas vadászterü
letnek az 1909. évi május hó 1-ső napjától számítandó 
15 (Tizenöt) egymásután következő évre leendő bérbe
adása érdekében a kolozsvári m. kir. erdőigazgatóságnál 
f. évi augusztus hó 10-én délelőtt 10 órakor nyilvános 
szóbeli árverés fog tartatni. '

Kikiáltási ár az 1909. V/l-től 1914. IV/30-ig terjedő 
első öt éves időszakra 3000 korona, az 1914. V/l-től 
1919. IV/30-ig terjedő H-ik öt éves időszakra 4000 ko
rona, az 1919. V/l-től 1924. IV/30-ig terjedő III-ik öt 
éves időszakra 5000 korona.

Bánatpénz 500 korona.
A terület vadállománya: zerge, medve, őz, vadsertés, 

siketfajd és kevés apróvad.
Ezen árverésen részt vehet minden önrendelkezési 

joggal biró magyar honpolgár; társulatok azonban, vala
mint kincstári és állami tisztviselők ki vannak zárva.

Bővebb felvilágosítások a földmivelésügyi ministerium 
VII/3. ügyosztályában, továbbá a kolozsvári erdőigazgató
ságnál szerezhetők.

Budapest, 1909. évi julius hó.
(3.) Af. kir. földmivelésüg yi minister.

Pályázati hirdetmény.
Nagy-Küküllő vármegyében Sálya és Egerbegy köz

ségek határára kiterjedő sályai erdőőri kerületben meg
üresedett összesen 720 korona készpénz illetménynyel 
és természetben kiszolgáltatandó 16 ürm. házhoz szál
lítandó tűzifával és 3 drb szarvasmarha nyári legeltetés 
jogosultságával, vagy ezen természetbeni járandóságok 
megváltásával egybekötött II. oszt, erdőőri állásra pá
lyázat hirdettetik.

Pályázók felhivatnak, hogy
a) erdőőri szakvizsga-bizonyitványnyal,
b) keresztlevéllel,
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c) családi állapotukat is igazoló erkölcsi bizonyít
ványnyal,

(l) eddigi alkalmazásukról szóló szolgálati bizonyít
ványnyal,

e) ép szellemi erő és egészséges testalkatukat, hibát
lan beszélő- és hallóképességüket igazoló orvosi bizo
nyítványnyal felszerelt és a közigazgatási erdészeti al
bizottsághoz Segesvárt czímzett, sajátkezüleg irt kérvé
nyüket 1909. évi augusztus hó 10-ig alulírott m. kir. 
állami erdőhivatalnál annál is inkább igyekezzenek be
nyújtani, mivel az elkésetten érkező folyamodványok 
tekintetbe nem vétetnek.

A kérvényben megemlítendő, hogy a magyar nyelven 
kívül minő idegen nyelvet beszél.

A kinevezendő erdőőr állását a kinevezéstől számí
tandó 15 napon belül elfoglalni köteles.

Kelt Segesváron, 1909. évi július hó 20-án.
(4.) 31. kir. állami erdőhlvatal.

Pályázati hirdetmény.
A Zalavármegyében lévő állami kezelés alatt álló 

erdők őrzésére szervezett egy III. oszt, járási erdőőri 
állás Kotor székhelylyel elhalálozás folytán megüresedett.

Az erdőőri állás következőleg van javadalmazva: 
évi 700 korona bérrel, évi 1G0 korona lakpénzzel, évi 
10 korona irószer-átalánynyal.

Azok az erdőőrök, a kik ezen állásra pályázni kí
vánnak, kérvényüket 1909. évi augusztus hó 15-ig 
nyújtsák be a m. kir. állami erdőhivatalhoz Zalaeger
szegen.

A kérvények felszerelendők anyakönyvi kivonattal, 
ép és erős testalkatot tanúsító orvosi bizonyítványnyal, 
a lakóhelyük elöljáróságától kiállított erkölcsi bizonyít
ványnyal, illetve a szolgálatban levők kérvénye szolgá
lati bizonyítványnyal - és erdőőri szakvizsga-bizonyit- 
ványnyal. Olyan erdőőrök, a kik 35-ik életévüket már 
betöltötték, nem pályázhatnak.

Az állás 1909. évi szeptember hó 1-én foglalandó el.
Zalaegerszeg, 1909. évi június hó 29-én.

is.) 31. kir. állami erdőhivatal.

Jegyzéke
I 

azoknak az erdészeti szakmunkáknak, melyek az «Az Erdő«-re i 
előfizető erdészeti altisztek és erdőőrök által az Országos I 
Erdészeti Egyesületnél (Budapest, V., Alkotmány-u. 6 sz.) | 

az alábbi kedvezményes áron rendelhetők meg: ;

Bölcsházi Belházy Emil: Az erdőrendezéstan kézikönyve. ;
Ára 6 K. ।

Béky Albert: Számtan erdészeti altisztek részére. Î
Ára 1 K 50 f. Bérmentesítésre 45 fillér küldendő. j

Fekete Lajos: A tölgy és tenyésztése. Ára 4 K. !
< « Erdőrendezéstan. Ára 9 ,K.
. « Erdőértékszámítástan. Ára 4K 50 f. (II. kiad.)
« ■ Erdészeti nyereségszámítástan. Ára 3 K. '
« < A szálaló erdők berendezése. Ára 90 f.

Fekete L. és Mágócsi Dietz S.; Erdészeti növénytan. (I. k. i 
elfogyott.) H. k. ára 12 K. , í

Fekete L. és Sóltz Gyula: Erdöbecsléstan. Ára 6 K. (II. kiad.) 
Földes János: A legelőerdők. Ára 1 K 60 f. 55 f. portó be- ; 

küldése esetén bérmentve.
Gaul Károly: Hazánk házi iaipara. Ára 1 K 40 f. Bérmen- i 

tesítésre 45 f. küldendő. j
Gellert József: A bükk-tüzifa romlása s az ellene való | 

védekezés. Ára 60 f. Bérmentesítésre 35,f. küldendő.'
Horváth Sándor: Erdészeti zsebnaptár. Ára 2 K. Bérmen- i 

tesítésre 45 f. küldendő. ' I
Kövcsi Antal: Erdészeti géptan. Ára 4 K. i

Márton Sándor: A legelőerdők berendezése, kezelése 
és hasznosítása. Ara 4 K SO f.

Pech Dezső: A külföldi fanemek megtelepítése. Ára 3 K. 
Bérmentesítésre 45 f. küldendő.

Pohl János: Tangenstáblázatok. Ára 1 K.
Sobó Jenő: Erdészeti építéstan. I. R. (1. és 2. kötet) Köz- 

építéstan; egy-egy kötet ára 11 K 20 f. II. R. Út-, vasút- 
és hidépítéstan, ára 12 K.

Tagányi Károly: Magyar erdészeti oklevéltár. 3. kötet. 
Ára 20 K.

Tomcsányi Gusztáv: Erdei facsemeték nevelése. Ara 3 K. 
Bérmentesítésre 45 f. küldendő.

Vadas Jenő: Erdőmíveléstan. Ára 7 K.
Erdészeti Rendeletek Tára: 1891,. (XI.) évfolyam ára 60 f. 

1893—94. (XIII—XIV.) évfolyam. Ára 1 K 20 f. 1895. (XV.) 
évfolyam ára 60 f. 1896. (XVI.) évfolyam ára 50 f. 1897. 
(XVII.) évfolyam ára 60 f. 1898. (XVIII.) évfolyam ára 70 f. 
1900. (XX.) évfolyam ára 60 f. 1901—03. (XXI—XXIII.) év
folyam ára 3 K. 1904. (XXIV.) évfolyam ára 1 K 50 f. 1905. 
(XXV.) évfolyam ára 50 f. 1906—07. évi füzet ára 1 K 50 f. 
Bérmentesítésre 45 fillér küldendő.
A nem említett évfolyamok elfogytak.

Ö felsége nagy fénynyomatú arczképe. Ára 7 K.

Egyéb olyan erdészeti müvek, melyek csak teljes áron kaphatók:
Bedő Albert dr.: A magyar állam erdőségeinek gazda

sági és kereskedelmi leírása. 4 kötet, egy térképpel. (Ki
adja a m. kir. földmívelésügyi ministerium.)

Bedő Albert dr.: Az erdőör vagy Azerdészet alapvonalai 
kérdésekben és feleletekben. Ára 6 K. Bérmentesítésre 
55 f. küldendő. (Kapható az Orsz. Érd. Egy.-nél.)

Belházy J., Szécsi Zs. és Illés N.: A vadászati ismeretek 
kézikönyve. (Kapható az Orsz. Érd. Egy.-nél. Ára a négy 
kötetnek fűzve, 9 K., kötve 13 K.)

Bund Károly: Értekezések az erdőrendezés köréből. 
Ára 4 K. )Kapható az Orsz. Érd. Egy.-nél.)

Cséti Ottó: Általános földméréstan. Ára 9 K. (Kapható 
Joerges A. özv. és fiainál Selmeczbányán.),

Fekete Lajos: Az erdők berendezése. Ára 2 K. (Kapható 
az Orsz. Érd. Egy.-nél.) ■

Fekete Lajos: Népszerű erdészeti növénytan. I. füzet. 
Spórás növények. Elfogyott. — H. füzet. Mohok, edényes 
virágtalanok, tűlevelűek. Ára 2 K. — III. füzet. Magházas 
növények. Ára 3 K. Bérmentesítésre 45 fillér küldendő. (Kap
ható az Orsz. Érd. Egy.-nél.) '

Fekete Lajos: Erdészeti talajtan. Ára 5 K. (Kapható Joerges 
A. özv. és fiainál Selmeczbányán.)

Szécsi Zsigmond: Az erdőhasználattan kézikönyve. Ára 
16 K. (Kapható ugyanott.)

Téglás Károly: Erdővédelemtan. Ára 5 K 40 f. (Kapható 
ugyanott.)

Tomasovszky Imre: Betűsoros tárgymutató az «Erdészeti 
Rendeletek Tára». I—XXIV. évfolyamaihoz. Ára 1 K. 
(Kapható ugyanott.)

Luzson János dr.: A bükkfa korhadása és konzerválása.
Ára 4 K. (Kapható Kilián Frigyes utódainál Budapest, 
Váci-utca.)

Vadas Jenő: A Selmecbányái m. kir. erdőakadémia tör
ténete és ismertetője. Ára 4 K. (Kapható a szerzőnél 
Selmeczbányán.)

Vadas Jenő: Á.7. árvédelmi füzesek telepítése és műve
lése. Ára 50 f. (Megrendelhető a m. kir. földművelésügyi 
ministeriumnál és Nagel Ottó könyvkereskedésében, Buda
pesten, Muzeum-körút 2 szám.)

Erdészeti segédtáblák. Ára 8 K. (Megrendelhető a m. kir. 
földmívelésügyi ministeriumnál.)

Erdei rovatos napló. Ára 1 K 20 f. (Megrendelhető ugyanott.) 
Termést táblák 188G. Ára 2 K. (Kiadta Fülöp Szász-Coburg 

hg. erdőrendezősége, Jolsva, Gömör-megye.)

A VADÁSZ-VIZSLA.
Gyakorlati útmutató 

a vizslanevelés, tanítás, használat- és gyógykezeléshez.
Irta : Stark Dezső főerdész. (i— to.)

Harmadik, bővített kiadás. Tiz művészi vizslaképpel.
Ára 2 kor. bérmentve.

.4 szerzőnél: DrávatanuiSÍ (Somogy m.)

Budapest, 1909. Franklin-Társulat nyomdája.


